

創校十五周年晚會見聞思

陳建熊榮譽校長

那夜，步出「地鐵」九龍塘站的月台，映入我眼簾的，是一片的藍，是高貴的藍（noble blue），是熟悉的深厚與穩重的藍，原來是春雨夜色中湧動着一片藍綻綻的，滿有規律與節奏的人海，移動着，得體而顯教養。走近了，就見青少年人亮白的臂圈，是親切且優美的「T·田」臂圈，想起設計人胡慕儀老師，還有她美藝與深意兼具的「TKP '94」胸徽。或新或舊的毛外衣都是結實的，因為它藍得多有深邃，直接表現了「田中」教育沉澱出來的沉穩與厚實，成就了「田中」學生優美的氣質。

晚會開始了，仍是美好傳統的反映，滿有自信的男女同學擔任司儀，亦中亦英，普通話與粵語方言，純而美地交替互動，顯盡兩文三語的多元才分。晚會的序言，率先宣佈十五周年校慶的一大喜訊——今秋新學年，校園師生將以英語作為教與學的主體語言，是師生十五年來努力的成就，是校園各學科，特別是英文科，彰顯教與學全面高效能的難能可貴成果，更是「田中」教育事業發展的重要里程碑記，可喜可賀。欣喜之餘，我們當勤惕砥勵，推動校園更加奮發前進，迎向無盡的十五年，每個歷史階段的挑戰。

晚會演出真多姿采，更饒富意義，對於台前幕後的員生，也就至堪嘉獎。

回程路過蘭開夏道，想起故友蘇恩立校長。恩立校長畢業於英華女校及香港大學，英語造詣湛深，長期在銘基書院主教英文。離世前近十年，毅然出掌香港培道女子中學，奮力改進校政，卓然有成，其中致力優化英語教學，不遺餘力，使作為

中文學校的培道中學，成為提升英語學科教學滿具成效的模範。然而，晚年的蘇校長有感香港政府處理中學教育教學語言，政策飄忽而無道，乃一本衷情，屢屢投文報章，主持講演及研討會，振臂高呼，冀望喚醒政府官員與家長，甚至本地的教育工作者，當以母語作為基礎教育的主體教學語言。由於長期多與蘇校長往還，每每聽到她訴說：重母語教學，乃來自她對中學的西教士校長 Ms Silkcock 的景仰和敬佩。西教士的教育家榜樣，就是她的跨文化修養、專業的教育觀，至誠敞開的傳教士胸懷，至深影響了她的成長。在辦理英文中學之餘，Ms Silkcock 致力在學校倡導學生學好中文，愛慕中華文化，以作為國民素質應有的修養，成就了無數中英兼擅的人才，學生並得東、西方文化的修養。學生在校園也就中西合璧、音義同彰地，戲稱她們的校長為「燒雞校長」，成為美談呢！

經歷了十五載時光與努力的積澱，「田中」創建期已達致了一個圓滿的總結，也是學校發展長河的一處美滿的中站。教育千秋事業，回顧前瞻，勾起我們對歲月深沉使命的思考。欣慶師生成就了英語作為主體教學語言的能力與位份之餘，讓我們互勉，敬慎惕勵，企盼在優質全人均衡培育的召喚下，師生齊來誠摯努力，達致中、英語文兼擅，並深願我們的教育，深顯中、西文化的精粹，讓生命的豐盛得以充分發揮，叫我們的生活，於人、於己，充滿祝福。